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ZIS>A HSUS: „EU SUNT CALEA,

„Intăriţi-vă şi să nu slă
bească mânele voastre!“
r'* II. Cronica J5> 6—8.

Râzboiu! De câte ori am auzit,* 
eetit şi vorbit noi acest cuvânt în 
zilele din urma! Şi fiecare din noi 
ştie, ce are aceasta de însemnst, Deşi 
nu o ştim noi încă toţi din păţanie, 
dară zilele clin urmă au făcut şi celor 
mai tînări însemnătatea acestui cu
rant clar.

Patruzecişitrei (la noi cam treizeci- 
şişasă dela ocuparea Bosniei pănâ 
acuma) de ani a desvoltărei pacinieă 
zac n^poia noastră, decând am băgat 
sabia în treacă. De odată în mijlocul 
luerărei noastră pacinieă erumpse for
tuna care de mult deja s’a adunat la 
olaltă pe cerul european. Ţara no
astră pacinieă s’a transformat într’o 
taberâ. Poporul nostru să grăbeşte 
Ja arme. Bărbaţi cu părul sur şi tînari 
înfloritori să pun' sub steaguri, şi în 
sute de mii merg fiii noştri bravi la 
graniţele ţării la răsărit şi apus.

Şi câtre vrăjmaşii noştri cUn ost şi 
*est s’a însoţit şi Anglia cea creştină. 
Aceasta nu am fi aşteptat dela Anglia 

-pioasă", că se va pune pe par- 
ucigătorilor de rege. Dumnezeu 

*a fi şi aici judecătorul. Iar noi voim 
^spunem în urma lui Bayer: „Cu 

vrăjmaş mai mult şi pentru aceea 
\  cauză mai mult, a zidi pe D-nezeu 
N a ne pune cât mai strîns la olaltă.“

ADEVĂRUL ŞI VIAŢA.“ qo â n

I. Si textili nostru vorbeşte despre* 
râ'boiu: „Un popor fu încălecat de? 
alt popor, şi o cetate de altă cetate“./

Acest cuvânt vechiu alui Dumne-- 
zeu îşi află in zilele noastre mai odată 
împlinirea sa.

Vremea noastră lie aminteşte yrfe- 
mea lui Frideric'* cel- Mure, ş i'no i 
germanii putem fai&şi./vorbi .odată 
despre „vrăjmăşii jurlţpprej.uT“ (dară 
şi noi in austro-ungăria - am putea 
mai tot aşa zice, că Sirbia, Munte- 
negru, Rusia şi de n’ar sta Rumânia 
şi Italia în neutralitate, am avea 
şi noi o mare parte a graniţelor 
noastre ameninţate de vrăjmaşi). Şi 
vremea noastră ne aminteşte vremea 
cu o sută de ani mai nainte. încă 
stăteam noi în săra nul sărbărilor 
libertăţii, şi în mijlocul amintirei ace
lor zile mari am păţit-o noi înşine, 
ce făcea aceea vreme atât de mare: 
un popor unit de fraţi, pre cari îi 
chiămă. regele şi aceia toţi, toţi veniră,

în ziiele de pace să părea uneori, 
ca şi când duchul de partide şi ura 
de clase ar ameninţa unitatea popo
rului nostru cu ruin. Şi doară au 
socotit vrăjmaşii noştri cu aceea. 
Numai lipsa patriei noastre ne-a unit 
iarăşi odată. Gardurile sunt rupte, noi 
suntem numai fraţi germani încă, 
şi ce în vreme de pace mergea des
părţit, aceea stă astăzi umăr lângă 
umăr, ca pentru o cauză măre şi 
sfânta, pentru libertatea patriei să 
se lupte.
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Şi va fi o luptă fierbinte; dară să 
luăm şi noi ca părinţii noştri sborul 
nostru către Dumnezeu, şi cu Dum
nezeul nostru vom face lucruri mari.

Dară textul nostru nu vorbeşte 
numai despre o luptă înspre afară, 
ci şi despre o luptă înspre lăuntru.

La v. 8. cetim noi: „Şi Asa de- 
părtă urîciunile din tot pământul lui 
Iuda.“ Când acest rege pios umili pre 
vrăjmaşul din afară, atunci să înarmă 
şi contra vrăjmaşului din lăuntru. 
Idolii, cărora s’a închinat Israil, fură 
stricaţi, înălţimile ruinate, astarteele 
nimicite şi aşa fu şi cu vrăjmaşii din 
lăuntru gătat.

Oare nu are şi patria noastră tot 
felul de vrăjmaşi în lăuntrul ei? 
Aceia sunt zeii cei streini, cari au 
abătut inima poporului nostru dela 
Dumnezeul său.

Doară trebuia să ajungem noi iarăşi 
odată aşa o vreme, ca să ne gândim 
la Dumnezeul nostru.

Războiul beţiei care pre aşa mulţi 
bărbaţi de ai noştri i-a ferecat în 
lanţuri; războiul desfrînărei, care aşa 
multă viaţă înfloritoare a ruinat; răz
boiul poftei petrecerei şi a poftei gă- 
telei (moda, îmbrăcămintea, portul 
luxurios), care făcu pre poporul 
nostru a uita de Dumnezeul său; 
războiul a toată cearta de partide şi 
toate acelea, cari despart inimile ger
mane (şi maghiare); războiul şi a 
toate pagubele, cari să află între 
poporul lui Dumnezeu: a neiubirei 
şi certei, a căutarei de drept şi a 
spiritului judecător!

II. Textul nostru vorbeşte mai departe 
despre o căutare alui Dumnezeu şi despre 
o aflare, (v. 4.)

în  zilele bune mulţi s’au îngrijit 
foarte puţin de Dumnezeu. Mulţi au 
pierdut pre Dumnezeul lor şi s'au 
cufundat în necredinţă şi credinţă 
deşartă. Dară lipsa învaţă a se ruga, 
si mulţi au luat în aceste zile Biblia 
lor la mână, s’au întors pe cale şi 
apoi la Dumnezeul lor. Poporul 
nostru să învaţă din nou a crede şi 
a se încrede în Dumnezeu. Prin ţara 
noastrămergenu numai o mişcare mare

naţională, ci şi o întrebare şi căutare 
puternică după Dumnezeu. In presa 
noastră domneşte un alt ton, în popo- 
rul nostru un alt spirit, şi mulţi cari 
au gătat deja cu Dumnezeu, să întorc 
iarăşi la el cu căinţă.

Şi textul nostru spune: ■ „St eu ma 
voiu lăsa ajlol de eiu. Aşa era pe 
vremea lui Israil, şi aşa era întotde
auna şi in istoria noastră. Când noi 
ne-am întors dela el, atunci lăsă el 
vrăjmăşii noştri asupra noastră, dară 
cănd apoi îl căutam iarăşi, să lăsă el 
iarăşi aflat. IU să lăsă aflat in anul 
1813 si 1815, el să lăsă aflat în anul 
1870/71, şi el se va lăsa şi în zilele 
noastre de poporul nostru aflat.

III. Pentru aceea ne şi strigă jwuâ 
textul nostru: Intăriţi-răl'* (v. 7.)

Este o vreme grea, şi noi, cari am 
avea să mângăiem (întărim pre alţii), 
o simţim, cât dc greu este, a şterge 
lacrimile. Vorbe omeneşti, ori cât de 
bine ne pică, numai puţin pot astăzi 
împlini. Dară noi avem un Mângăitor, 
care ne poate nespus de mult mân
gâia în toată strîmtorarea noastră. 
Fiţi mângâiaţi (întăriţi-vă), voi fraţi
lor, cari mergeţi afară, Dumnezeu va 
fi cu voi, şi fiţi mângâiaţi, cei ce 
rămâneţi în patrie, Dumnezeu şi vouă 
va împlini cuvântul său şi va fi cu 
voi în toate zilele.

IV. Şi textul nostru ne provoacă în 
sfârşit la conlucrare şi ne făgăduieşte 
o plată mare. „Să nu slăbească ma
nele voastre, căci este resplătire 
pentru lucrul vostru/ (v. 7.)

Fraţii noştri s’au grăbit la luptă, 
ca să se prezinte vrăjmaşului, şi mai 
că ni se pare o înapoiare, că încă 
trebuia să fim aici.

Dară Dumnezeu nu numai pe sama 
acelora are un serviciu, care stau 
afară, ci şi pe sama noastră, cari am 
rămas în patrie. „Să nu slăbească 
manele voastre,“ aceasta ne sună 
nouă, cari încă suntem acasă. Noi să 
ne suim asemenea unui Moisi, pe 
vârful muntelui, ca să sprijinim pi* 
cei luptători prin rugăciunea noastră. 
Patriei noastre nu-i lipsesc în aceasta 
vreme numai luptătorii curagioşi, «
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şi rugători credincioşi. Şi cât alt 
lucru mai este, care trebue făcut! In 
câmp trebue făcut luciul plugarului; 
crucea roşie şi reuniunea femeilor 
patriei aşteaptă după mâni voioase 
şi daruri la griji rea celor răniţi şi 
acelor rămaşi napoi.

„Să nu slăbească manele voastre 1“ 
Să aducem jertfele, cari le pretinde 
patria dela noi în aceste oare seri
oase. Rancle sunt atât de multe, cari 
trebue legate, lacrimile sunt aşa multe, 
cari ar trebui şterse, şi lipsa e atât 
de mare, care trebue liniştită.

Şi textul nostru închide: „Este 
resplătire pentru lucrul vostru.“ Fra
ţilor, există vro mai frumoasă resp- 
lătirc decât ţinerea patriei noastre? 
Există vr’o mai frumoasă problemă 
ca păstrarea libertăţii noastre? Există 
oare vr’un lucru mai nobil ca şterge
rea lucrimilor, alinarea lipsei şi a 
lega ranele ? Lucrul cel amar îl luară 
pe ei fraţii noştri, cari s’au pus in 
şir şi linie, ca cu corpurile lor să 
formeze un părete viu în jurul pat
riei. Şi ei au făcut-o în credinţa, că 
şi noi în patrie ne vom face datorinţa.

Pentru aceea nu slăbească manele 
voastre, căci lucrul vostru îşi are 
resplata. Noi voim să ne rugăm şi 
să ne luptăm, voim a ne încrede în 
Dumnezeu, voim a lucră şi a ajuta; 
Dumnezeu cu noi şi noi cu Dumne
zeu, aşa voim noi să prăbuşim pre 
vrăjmaşii noştri de din afară şi de 
de din lăuntru şi a lua învingerea!

/  Din Wge.

Un glas (jlin armată.
ăjîîrepîsiokf unui oficer credincios 

german luăm următoarele: 
„Seriositatea vremei noastre ar tre

bui ca pre toţi fiii lui Dumnezeu să-i 
aducă la cunoştinţa unităţii şi a apar- 
ţinerei lor de olaltăl 

Ce mare lipsă avem noi de rugă
ciunea d-voastră şi vă suntem mulţă- 
mitori pentru aceea! Vremea liniştei 
e de multe ori scurtă şi va fi curând 
Şi mai scurtă.

1. Rugaţi-vă d-voastră, ca noi cei 
credincioşi, să păstrăm in toate pozi
ţiile credinţa, să nu ne temem nici
odată, să ne dovedim ca ostaşi credin
cioşi, conştiincioşi, decişi şi cuminte, 
şi ca Domnul să dee rezultat servi
ciului nostru 1

2. Rugaţi-vă d-voastră, ca noi nu 
numai de piericoalele lumei şi toate 
câte ne încunjură şi dormitează în 
noi să fim scutiţi, ci mai mult să 
putem fi şi altora ca arătători de cale 
spre viaţă!

3. Rugaţi-vă d-voastră pentru sutele 
de mii, cari merg la luptă nemântuiţi, 
ca Domnul să deschidă inimile lor, 
dară şi a acelora, cari rămân în patrie!

4. Da, rugaţi-vă pentru fraţii din
şirele vrăjmaşului şi pentru acelea 
popoare, ca acest războiu din urmă 
să servească la aceea, ca să deschidă 
uşile evangeliei şi inimile cu conşti
inţele lor să se trezască. /

5. Rugaţi-vă, ca fiecare ostaş ger- & 
man şi austriac — dela conducătorul I  
armatei până la cel mai de jos — să- i  
şi facă datori nţa sa cu credincioşie şi
ca Domnul să dee rezultat la aceasta!

6. Rugaţi-vă pentru înţelepciunea 
conducătorilor armatei noastre şi pen
tru bărbaţii statului şi biruinţa arme
lor noastre!

7. Rugaţi-vă, ca războiul să rămână 
departe de graniţele patriei noastre, 
dară şi pentru locuitorii districtelor, 
în cari se va desrola războiul.

8. Fiţi d-voastră siguri, că noi sun
tem gata, a aduce ori-ce jertfă. Faceţi 
şi d-voastră în patrie tot aşa!

Eu sâmţesc privilegiul, a trece prin  
acest timp ca un fiu alui Dumnezeu 
şi mă liniştesc în aceea, ce stă scris 
la Romani 14, 8. Desigur inse vor 
veni încă probe a credinţei. Aci avem  
noi lipsă de rugăciunea d-voastre

9. In sfârşit rugaţi-vă şi pentru aceia, 
cari au lăsat pre iubiţii lor a m erse 
în războiu, pentru soţii, mame şi co
pii. Apoi yă umiliţi dimpreună c u  
mine sub vina cea mare a poporului 
german -  şi noi mai mult p e n K  
poporului maghiar, adecă a E L  
for ungariei - ,  care sunt necredSţi"
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critica bibliei, serviciul mamonului, 
şi pofta trupului. Dacă privim la ele, 
vedem o prăpastie. Dară fiţi d-voastră 
bărbaţi, cari păşesc în ruptură, cari 
iau vina pe sine şi cer graţie! Şi dacă 
suntem pe cale nelegiuită traşi în răz- 
boiu, totuşi nu putem cere dreptate, 
ci numai graţie, pentru poporul nos
tru şi pentru ieşirea în capăt a răz
boiului.

Cugetele d-voastre nu fie acuma 
pline de aceea, că revenirea Domnu
lui este naintea uşei, — cât de ade
vărată şi preţioasă şi este asta ne- 
dejde —, ci ca Domnul în asta vreme 
serioasă ne dă nouă fraţilor ocaziune, 
a dovedi credinţa, şi tot aşa şi d- 
voastră în patrie. Şi aceasta este, prin 
care să măreşte Dumnezeu. (I. Petru 
1, 6 -7 .)

Eu pentru persoana mea pot în 
aceste puţine zile dGspre multe do
vezi apucabile a bunătăţii Domnului 
cu cari el m’a încurăjat pe cale spune Eu 
presâmţesc, regimentul meu în scurtă 
vreme va ajunge la graniţă în front.“

Mulţămită fie lui Dumnezeu pentru 
aşa oficeri şi trupe 1 Desigur voim noi 
toţi să fim credincioşi în rugăciune!

Din Wge.

/R ă z b o i^ ’universal.
\^ C u p racurge războiul?

Rezbelele încă acuma (în Sept.) 
curg în diferite părţi ale Europei.

Germanii au ocupat mai întreagă 
Belgia. Regele belgiei, guvernul şi 
visteria întreagă au fugit în Anhver- 
pen. Oraşul cel şi de altcum foarte 
întărit îl întăresc şi mai tare, ca să-i 
scutească de puterea armatei germană; 
dară .îiitr’o noapte a apărut asupra 
oraşuiui un aeroplan oriaş de alui Zep- 
pelin şi a aruncat jos bombe, mai 
ales pe casărmi şi edificii comune şi 
pe palatul regesc. Pustiirea a fost 
înfricoşată. Multe căşi au pustiit.
. Jq războaiele de mai nainte n'o fost 

î n c ă  aşa. Acuma nu numai din lături, 
oi si de-asupra trebue a se apăra, 
dară oare cum ? Şi dacă vor afla mai

târziu apărarea contra vrăjmaşului de
asupra, să poate întâmpla, că de din 
jos, de către pământ va fi atacul mai 
îngrozitor.

Aceste cazuri sunt îndemnări către 
oameni, ea toii să se silească la o 
pace durabilă. Toţi trebue sa cuno
aştem, că atârnăm unul dela altul şi 
aşa trebue (-a unul pre altul iubind, 
ajutând, sprijinind, în familii frumo
ase mari trăind unul spre binele ce
luilalt să mergem pe căile viaţei astei 
pământeşti. Dară la acestea numai 
prin întoarcerea către Dumnezeu, prin 
primirea evangeliei în inimă, prin cu
getul lui Iisus să pot ajunge. Oh? 
Dumnezeul nostru ne ajute la aceasta.

Trupele germane au păşit din mai 
multe laturi hotarul franţuzesc, în 
mai multe ciocniri au bătut armata 
Franţei şi Angliei, şi s’au apropiat deja 
de capitala Franţei, de Paris. Multe 
întărituri sunt deja în mânele lor.

Ruşii s’au băgat pe două lături pe 
teritorul Germaniei. Şi încă în laturea 
ce se întinde spre răsărit a Prusiei 
partea de miazănoapte şi miazăzi. In 
partea de miazănoapte au intrat deja 
adânc, când în partea de miazăzi au 
fost opriţi prin puterea germană şi 
au suferit lângă oraşul Ortelsburg o 
mare bătaiă. Trupele germane i-au 
încunjurat din trei laturi pre ruşi, au 
prins 70,000 de ostaşi, mai mult de 
500 tunuri, o mulţime de altfel de 
mijloace pentru rezbel au prădat şi 
au strîmtorit armata rusască pe locu
rile băltoase (mocirloase) ce se întind 
spre miazăzi.

Trupele austro-ungare au înaintat 
biruind în sus în Galiţia rusască pe 
amândouă laturi a fluviului Vistula 
până la rîul Bug. înse trupa rusască 
a intrat în partea de miazănoapte- 
răsărit şi răsărit în Galiţia şi puterea 
mai mare preste Brod}r spre Lemberg. 
înaintea oraşului Lemberg i-a oprit 
trupele noastre într’o linie foarte lată; 
multe sute de bătăi s’au des voltat şi 
între cele doua armate oriaşe a ţinut 
lupta mai multe zile. într’acestea o 
parte din trupele austro-ungare îna
intând spre miazănoapte, a bătut
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trupele ruseşti pela Zamosije şi Ty- 
schowzse intr’atâta, că acelea au fost 
silite a fugi presle rîu! Bug. Multe 
niii de prizoneri au prins si au pră
dat mai mult de 160 tunuri trupele 
noastre. Partea ce înainta spre miază
noapte a ajuns până la oraşul Lublin; 
dmcontra trupa noastră mare de lângă 
Lemberg după 10 zile de luptă crân
cenă din privire strategică a lăsat 
Lembergul şi s’a retras spre apus 
unde după puţină reculegere a luat 
din nou sus lupta, căpătând şi alte 
puteri mai nouă şi după poruncă ve
nind şi ceialalţi dela urmărirea vrăj
maşului, şi au avut din nou o luptă 
amarnică de 5 zile, făcând prizoneri 
Si pradă. — La câmpul de miazăzi 
a luptei au trecut la Mitrovita (în 
Sept. 6.) de dimineaţa ca la 16,000 
sîrbi preste Sava. Trupa noastră a 
îngăduit pătrundere lor înainte, dară 
apoi dintr’odată s'au aruncat asupra 
lor şi o parte a sîrbilor (cam 4,000) 
au prins, o altă parte au strîmtorit-o 
in apa Savei sau i-a puşcat, a treia 
parte a fugit, dară şi din aceştia 
mulţi fură pustiiţi. — De tot sunt 
până acuma (în 17 Sept.) 41,000 ruşi, 
8000 sîrbi şi 300 tunuri în manile 
noastre. Fie lăudat Dumnezeu!

Lupte biruitoare au curs şi în Mun- 
tenegru. O brigadă de munte a no
astră a căpătat porunca, ca să meargă 
spre Korito-Kobila, Glaba-Mekagruba, 
ca să respingă trupa vrăjmaşului ce 
zăcea în apropierea lui Korito, na- 
poi. Abea să iviseră ai noştri lângă 
Korito, i-a primit vrăjmaşul cu foc. 
Comandantul lor a fost un general 
rus. Lupta s'a început cu asalt şi ai 
noştri s’au aruncat asupra vrăjmaşului 
cu curagiu lăpădător de moarte. După 
lupta crâncenă da şasă zile, în care 
ne*au venit şi trupe germane întru 
ajutor, am cuprins locurile susnumite, 
coerau bărbăţeşte apărate, care acuma 
sunt ale noastre.

, r ^ .R r te d h erîî.
Mulţi prizoneri să transportează de 

ps câmpurile de luptă în diferitele 
locuri ale patriei noastre. Prizonerii

ruşi fac deja mai multe mii, între 
cari sunt şi mulţi oficeri, ba şi oficeri 
înalţi.

Lângă Estergom într’o mare fabrică 
şi localităţile ei laterale sunt ca la 
2o00—3000 prizoneri, atât de pe câm
pul sîrbesc, cât şi de pe cel rusesc 
de luptă. Şi în cetatea Comarom să 
duc mai mulţi.

Ministrul de interne a dat o regulă, 
că cu cetăţenii ţărilor streine, cari nu 
conturbă regula, precum şi cu prizo
nerii trebue umblat bine, cu iubire de 
om fiecare şi nu-i iertat a face soar- 
tea lor şi mai amară. Edarea acestui 
ordin îi pică bine la fiecare inimă cu 
sâmţ de iubire.

Noi trebue să arătăm, că noi iubim 
şi pre vrăjmaşii noştri şi către prizo
neri suntem cu compătimire sînceră. 
Dacă vor ajunge apoi acasă, să ducă 
cu ei o amintire bună dela noi.

Germanilor nu puţin lucru le face 
aşezarea celor 100,000 de prizoneri 
ruşi, pre cari acuma în câteva zile îi 
prinseră pe laturea de amiazăzi.a Pru
siei. Dară ştim, că vor umbla cu ei 
omeneşte şi multor prizoneri le va 
pica mai bine în captivitatea germană, 
decât acasă Ia ei. Cu prizonerii fran
ţuzi şi . englezi la olaltă sunt deja ca 
la 170,000. * *

Precând vorbim despre prizoneri, 
să ne aducem aminte de multele mi
lioane, ale prizonerilor sufleteşti, care 
să află legaţi cu legăturile beţiei, vie- 
ţei necurată, sgârcenia, mânia, ura şi 
blăstemul. Aceşti bieţi prizoneri sunt 
siliţi a se supune poruncei domnului 
lor tiran şi nu înţeleg cuvântul ace
lora, cari vin la ei cu evangelia ca 
să-i elibereze de sub puterea răutăţii 

Dee Părintele şi Dumnezeul n oSm  
ca cu sfârşitul războiului 8ă nn a * 
schidă cale liberă în t o a t e l e * !  
sama evangeliei şi la cuvântai Dom  
nulul nostru să cadă jos la n ţu r i^ 01?  
grele ale robiei sufleteşti nr)L*ie 
milioanele cele multe9 aP01
libertatea sufletească şi
ceaţa ei, atunci se va C t ? ^ ^
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trupească, că unde lucrează Ducliul 
lui Cliristos, acolo este lumină, liber
tate şi iubire.

Răniţii noştri.
Atât de pe câmpul cel dela miazăzi, 

cât şi de pe ctl de miazănoapte de 
luptă să aduc ostaşii răniţi. în Buda
pesta sunt deja mulţi şi publicul 
poate — cu câtăva strîmtorare — ca 
să-i cerceteze în vremurile hotărite.

Răniţii în general foarte bine sufăr 
morbul lor şi nu sunt amăriţi, ba 
încă mulţi doresc napoi pe câmpul 
de luptă. Să poate spune, că — privind 
dela durerile lor, — să sâmtesc 
bine.

Şi publicul arată un foarte bun 
sămn a iubirei patriotică. Voi esc a 
grămădi pe cei bolnavi cu darurile 
lor. Cine ce poate duce, dară fireşte 
că la unele ospitaluri e aşa mare 
îmbulzala, că unii nici nu pot întră, 
că pecând ar veni rândul la ei, trece 
oara vizitei. Iar a lăsa în lăuntru nu
mai mai mici grupe să pot.

E îmbucurător, că o aşă iubire, 
voinţă de jertfit şi aparţinerea unuia 
către altul să descopere în societatea 
noastră. Oh de ar rămânea acest 
interes frăţesc şi în vremea de pace. 
Câte frumoase,, câte bune s’ar putea 
atunci face. Aşa o iubire de aproa
pele ar trebui să locuiască în general 
între -.daltă. Spre omul creştin păt
runde aceasta atât de plăcut, că în 
grozăviile războiului vede desfăşu- 
râddu-se sâmţâmintele eompaţimirei, 
simpatiei, apărţinerei de daltă şi 
voinţa de jertfit.

Aceasta îmbucură, însufleţeşte inir 
jnile luptătorilor şi le face starea- lor 
plăcută. •-•••; .* • • : 1 v —
.. g ă ’ înVăţăm= şi din aceasta, că1 cu 

cât mai aproape venini la iubire, cu 
atâU’mai multă fericire să 'revarsă 
sprrf - noi.* * Pentru : acea dară să ne 
silim 2a- aceea, ca iubirea cea adevă<- 
rată sV'desfăşurăm cu cuvântul şi 
nii 'faptul Inâintea condoţilor' noştri şi 
Wre> eV care' întPatâta ne-a iubit că 
a’a-pjehfo ' PT* sine pentru: noi şi a

suferit moarto amară pe Golgota, să-l 
aducem la inimile oamenilor.

Şi el J u rănit, dară noi prin ranele 
lui ne vindecăm.

Antologii din vremurile 
\  războinice.

I. Serviciu dumnezeesc în casarmă.
Cazurile războinice pre toţi ne 

ating, din care urmare s’a întâmplat 
cazul de mei .jos vrednic de urmat, 
în oraşul J âszboreny să află comanda 
întregitoare a rog. 29. a honvezilor, 
de acărui district după nasţerea no
astră aparţinem noi, cu numele: 
Rozsa L. şi Orczi S. din Kunhegyes, 
Kiss 1. şi subscrisul din Bpesţa. Fie 
mulţumită bunului nostru Părinte şi 
Dumnezeu, care nu stinge nici mucul 
fumegător, ba încă îl înviază, şi^aşi 
ne-a condus pre noi la olaltă, că ir 
ocaziunea de faţă şi aici, unde sun
tem între păreţii cei serioşi a căsar 
mei ce aud multe blăsteme, să fii 
aşa suflete, dc pe acăror' buze s; 
sune glasul. cel curat a evangelie 
mântuitoare. Noi trei adunându-n 
într’un unghiu a odăiei, ca odinioar 
Sadrach, Mesach şi Abednego, ar 
început serviciul nostru dumnezees 
de seară ca de obiceiu prin o cântări 
ceea ce creştinii nominali din juri 
nostru au ascultat cu glasul pipele 
(lulelor) şi cu zirabet ironic, ba înc 
au fost unii, cari ziseră demostrîm 
că asta’nu-i de aici; dară mulţămit 
Domnului, el nu lasă cuvântul să 
a se ‘ întoarce gol -napoi, .că dup 
câteva zile- şi-aici a adeverit putere 
sa cea.mare, întrucât îp luna trecut 
(aug.)i30-lea seara*ca>la:80 de băi 
baţi, din diferite iconfesiuni ne-a 
rugat, ca să' cântăm- numai.*şi s 
: cetim din- biblie 'şi‘ ei ne: voi* ascult 
cu atenţiune, care noi' am şF făci 
cu mare bucurie şi am cetit din ei 
Marcu 4, 35—41, ' care aplicând* 
către: stările din prezentvâm esplica 
că popoarele : ş t  . astăzi Msunt-. sgomc 
•toase .ca ' valu vile:: mărel; i şifeinersest
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între fiii oamenilor acela, la acărui 
cuvânt să fie linişte. Aşa nu numai 
unul este şi acela-i Jisus Christos 
Fiul lui Dumnezeu celui viu, care 
poate toate face.

După puţină esplieare s’a putut 
vedea pe feţele lor, că am vorbit 
către inimile tuturor. Apoi cu rugă
ciunea fr.-lor Rózsa şi Orczi şi cu o 
cântare am închis serviciul dumne- 
zeesc şi rugăm pe fraţii noştri ceti
tori, ca cu noi dimpreună să se roage 
Domnului, ca să dec binecuvântarea 
saw Pe aceasta slabă mărturisire spre 
murirea marelui său Nume şi spre 
fericirea vecinică a consoţilor noştri.

Szaniszló.

II. Rugăciunea honvedului.
(Estras dintr'o epistolă.)

.. .1914. sept. 4 . . . .
. . .  Alulţâmesc iubite frate, că m’ai 

trimes aşa cuvinte adevărat îndemnă- 
toare; biblia mea e la mine, asta-i 
arma mea cea mai tare, că foarte de 
multe ori am lupte. Pre Domnul 
Iisus nici într’un loc nu vreu să-l 
recunoască. . .  Dară pentru acea mă 
bucur foarte, că înbitul Rescumpără- 
tor m’a sprijinit. îţi fac de cunoscut, 
că am înmormântat pre un camerad 
şi preotul a fost afară, dară nu s’a 
rugat nimic, nici din sfânta Scriptură 
p’a spus nici un cuvânt şi eu m’am 
întors apoi către Atotpoternicul Dum
nezeu, către Părintele nostru şi el 
m’a ajutat. :

M’am rugat după cum în slăbi
ciunea mea m’a binecuvântat bur 
nul Părinte. Atunci poporul s’a uitat 
•câtva şi toţi s’ăii plecat pe genunchi.
• Au! plâns' foarte ş i ' ostaşii. Gând 
voiam a mă întoarce din cimitir, 
veniră la mine, că dâre ce sunt 
cu în civil ? • Zisei; ' că sunt' un • păcă
tos, ocupăciUuea mea; e zîuaş:; Apoi 
'iarăşi'plânseră şi: du/le-am vorbit- din 
sh Scriitură,1 din ev;*kücal4,'15—24. 
’Apoi iârăşi mă întrebară, că cine sunt 
?u?. . ,  Atunci am gândit,- că câţi 
*8imţ" oâmehir:; cei - se'tdşi' Îşi 'osteniţi, 
cari1 doresc* după liimihă, ‘dara nu’ éste 
cine să le-o arate . . .  r î. h.

III. Prezentare.
„Daţi împăratului cele 

ce sunt ale împăratului; 
şi lui Dumnezeu, cele ce 
sunt alo lui Dumnezeu.® 
(Ev. Mateiu 22, 21.)

O privelişte pătrunzătoare era în 
aceea vreme când la una poruncă a 
preaînaltului nostru rege au mers la 
luptă milioanele celor ce pot prinde 
puşca la apărarea regelui şi a patriei.

Fără deosebire de naţiune ori rang 
să grăbesc din toate părţile, lăsând 
napoia lor părinţii, copii sau fraţii, 
fără de nici o întârziere să grăbeşte 
fiecare la locul destinat, pe altarul 
patriei.

La staţiunele drumurilor ferate fâl- 
făia vântul steaguri naţionale. Pero
nul asemenea unui târg şi pânăcând 
cei ce se îndepărtă împodobesc vagoa
nele cu crengi verzi, până atunci cei 
ce rămân acasă presară drumul lor i 
cu flori şi fâlfăind cu batistele le n 
spun rămas bun. ’

Trenul pleacă, dispare din orizon 
pânăcând în vagoane fiecare să cu
fundă în gânduri, s x dă în sine, apoi 
câte o întrebare: „oare unde mergem 
noi?" Eu m’am tras într’un unghiu, 
am oftat în mine: Doamne, tu  ştii.
Eu sunt în gânduri adânci cu
fundat şi în întunerec string către 
mine iubita mea biblie, arma cea 
preţioasă a duchului. • în  ducii mă 
mai cobor odată jos la iubiţii mei, 
mai odată mă plec în adunare, mai 
odată cetesd- pe amvom : „Dacă cerul 
pământul în nimic s’a face, cuvântul 
lui Dumnezeu —- totuşi stă.“ Parcă 
sună în urechile mele** cântarea cea 
frumoasă în oh or: * „Un steag1' mărit 
poartă fieştecâre“, . îhtrei - ele îtnf Viu 
lacrimileşr urmează: ;Decurâud vdiu 
fi acolo s;us în' oer.*1 - i  Oh dulci 
cuvinte, picăturile balzamuliiî1 vinde- 
cător â speranţei. ’ \  v - ;r.^
’ ' ®j?lic.5 0 groadft
•doaiă1 mane vbni stă 'iHoîo r u .rv a,>
lui? Oh deee n’am f o s t e i

-Dar&'v&d p .
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de pe faţa lui iubită străluceşte 
mângâierea: „Charul meu îţi ajunge.”

Pe dimineaţă ajunge trenul nostru 
într’o ştaţiune mare. îmbulzeiala e 
înfricoşat de mare; vin soţii noştri 
din toate părţile. Mă plec afară 
preste barieră, privirea mea fuge 
până-n capăt preste cei ce-şi iau 
rămas bun. E pătrunzători în mul
ţime şi un oficer tînăr îşi ia rămas 
bun .dela mireasa sa, abea cinci mi
nute, că s’au împreunat într’o sală 
a garei. Fiecare, care să îndepărtează 
împarte altfel de îndrumări şi trenul 
pleacă. Ce o promtitudine, toate pă
răsind a se grăbi la câmpul faptului.

Apoi gândesc napoi la cuvintele 
chiămătoare ale lui Christos, precum 
-aduna .pre astaşii săi sub steagul său, 
a da: „lui Dumnezeu, ceea ce este 
-alui Dumnezeu.“ Unul îşi luă femee, 
nu poate merge. Altul şi-a luat pă
mânt* nu poate merge. Al treilea 
voia să-şi îngroape pre tată-său etc. 
Dece îi asta? Pentru ce iubitul meu 
compatriot ?
. Biblii vechi, pravoase, foiţe lăpă- 
date şi alte scrieri religioase ce mult 
veţi vorbi voi contra noastră!

Mulţi s’ar sili a da şi lui Dum
nezeu partea ce îi se cuvine (Ps. 50, 
14.) dacă ar mai putea odată, dară 
•nu este amânare: Prezentare! . . .  Şi 
şi trebue plecat, rămâne ţarina (ră
mâne femeea, rămân boii, rămâne 
ori-ce luciu), precum este, aşa îl 
ajunge socoteala.

Fiţi credincioşi resoumpăraţii lui 
Iisus, creşteţi credinţa noastră voi 
şemne a timpilor din urmă. Să ne 
rugăm, ca să învingă adevărul. Să 
ne silim cu toţi a da „cesarului ceea 
,06, e a cesarului, şi lui Dumnezeu, 
,ceea ce este alui Dumnezeu.“

^Bămâi şi cu mine Domnul meu, 
jstai lângă mine până la ultima res
pirare. La inima mea apăs scumpul 
tău cuvftoV asta a fost mângâierea 
•mea în aşa multe năcazuri, o duo cu
jmne.

Mi-â fost stea in vremea , lucrf-rei 
pe-mi >alzam pe eftişpul lupţărei,

p. K. tn B.H.

Când se va mişca nu nu
mai pământul ci şi cerul.

Din mobilizarea militară de acuma 
foarte mult poate învăţa omul creştin.

O ştim, că când cu mai multe 
săptămâni mai nainte a venit porunca 
mobiliza iei, de-odată s’a mişcat ţara 
întreagă; zic de odată, că abea sau 
pus afară publicaţiile şi abea au 
sunat pe sate baterea tobelor publi- 
cătoare, sau şi mişcat oamenii cu 
mie, cu mare şi după puţine oare au 
şi transportat trenurile pre cei obli
gaţi de luptă cari să înştiinţau la

în fiecare casă, stradă, colţul uliţei, 
prăvălie numai despre aceasta vor
beau şi stradele şi drumurile s’au 
umplut de mulţimea oamenilor. La 
staţiile drumurilor ferate aştepta mul
ţimea bărbaţilor, femeilor şi copiilor 
după trenuri. Şi când a ajuns trenul, 
s’a început despărţirea înţre părinţi, 
fii, soţi căsătoriţi, între lacrime, îmb- 
răţişându-se şi sărutându-se pe lângă 
strigarea „Dumnezeu cu voi.“

Iar stradele oraşelor să umplură 
de persoane ostăşeşti, cari pe jos şi 
cu trenurile s’au grăbit a se prezenta 
la locurile destinate. Apoi a sunat 
oraşul de cântece, steaguri fâlf&iau 
şi ici, şi colea. Vorbiri însufleţitoare 
au sunat şi cântări de luptă s’au 
făcut, pre care poeţii însufleţiţi popo
rali le-au alcătuit cu grabă.

Iar după puţine zile s’au umplut 
trenurile duruitoare cu ostaşi şî  pe 
drumurile ţăreşti şi pe cele de câmp 
s’au putut observa mulţimile de cai, 
cari încă fură duşi pe câmpul de 
luptă.

S’ar putea; încă aminti în multe 
locuri femeile, cari eu flori, mâncăii 
beuţuri au umblat a face pe plaoul 
celor ce ;au plecat la lupta. Automo; 
bilele alergau dintr’un loc în altul şi 
trăsuri încărcate au adus la 
lucrurile lipsjte. .

Toate acestea s’au întâmplat dinu* 
odată,-.la„ o poruncă. La- aoărui po
runcă?
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} La a regelui; la porunca lui dată 
s’a mişcat ţara şi cu omagiu au stri
gat să trăiască acela, dela care a 
venit porunca.

Fiecare a fost în curat cu aceea, 
că la porunca cea mai naltă trebue 
să fie tot omul în picioare, către 
care s’a îndreptat aceasta poruncă.

Şi ţara s’a mişcat. Milioane şi 
milioane de oameni s'au mişcat. Iuţe, 
dintr’odată!

Oh din aceasta foarte mult poate 
învăţa omul creştin. Idee, baremi o 
idee slabă poate să-şi facă despre o 
altă mobilizare, care se va întâmpla, 
— nu ştim când, dară de sigur se va în- 
lâmpla şi când se va mişca nu numai pă
mântul, ci şi cerul, precum este scris: 
„încă odată, voiu clăti nu numai pă
mântul, ci şi cerul.” (Epistola către 
Ebrei 12, 26.)

Aceasta mobilizare mare nedeserip- 
tibilă încă la un cuvânt, la un cuvânt 
de poruncă se va întâmpla dintr’- 
odată, iute într’o clipă la sunetul 
irimbiţei din urmă. (Epistola I. către 
Corinteni 15, 52.)

Regele cel mare a cerului, pămân
tului, cerurile cerurilor va da porunca 
şi la acest cuvânt toate se vor mişca.

Vor veni nainte cei vii şi cei 
morţi. Cei vii din cer cu suveranul 
lor Ii sus Christos şi cu ceata cea 
mare a îngerilor, iar cei morţi vor 
ieşi din mare, din iad şi din imperiul 
morţii. Şi toţi vor sta înaintea scau
nului de judecată a marelui rege 
Dumnezeu.

Deosebire n’a fi. Contra poruncei 
nu se va putea nimenea rescula. în
fricoşată putere va fi aceea, care va 
aduna la olaltă ceata cea deplină a 
celor vii şi a celor morţi.

La un cuvânt de poruncă.
La cuvântul de poruncă a celui 

mai mare Rege. Oh aceea va fi o 
mare mobilizare.

Mobilizarea ţărească de acuma nu
mai o icoană mică ne-a arătat nouă, 
9i totuşi ce semin puternic, apucător, 
pro tot omul pătrunzător a fost acesta.
• Să; ne facem dară o idee -slabă

despre aceea zi mare, care va urma 
şi să fim gata la ea, că nu o ştim, 
în care zi şi sară ne va vesti nouă 
aceasta trimbiţă a îngerului. oin b. h.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
!  DIN FĂURIE. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

-.^Cu vremea de „bătaiă“ au toate 
întârziere, - şi cu acelea „toate" şi 
foiţa noastră „Adevărul“ sufere în
târziere. Noi nu am fost nici odată 
prieteni ai războiului şi nici astăzi 
nu putem lăuda pre aceia oameni, 
cari abea aşteptau, să „se facă bă- 
taiă“, că ei doară sunt scăpaţi de ea, 
adecă trecuţi de aceea vrîstă, a mai 
face serviciu militar, ori că au fost 
la asentare aruncaţi afară şi acuma 
gândesc, că dacă vor pieri mulţi de 
bătaiă atunci ei, cei nesăţioşi, vor 
căpăta averi, bani, pământuri, căşi 
pentru un foarte mic preţ, şi astfel 
se vor îmbogăţi pe ruinul altora. 
Dară ei au uitat în aceasta socoteală 
a lor, că încă mai este unul, care 
vorbeşte şi lucrează, şi poate trimete 
pre servul său „moartea“ şi la cei 
mai sănătoşi lacomi. Dară „ceea ce 
întârzie, nu trece,“ zice un proverb. 

* *

Oarecineva a lăudat pre Ţarul rus, 
ci el ar fi dat în ţinuturile lui „liber
tate Baptiştilor.“ Doră prin publica
rea cea mare în gură „Către iubiţii 
mei ovrei“? Noi despre altă nu am 
cetit în ziare; dară despre aceea am 
cetit, că scurt după publicarea mai 
sus numită începură în ţinuturile 
ruseşti a macela pre ovrei. Ce mai 
libertate 1 Pentru aceea e „Tarul rus 
mai milos decât Ţarul ungurean oare

unu, a nu vorbi ard ^
„Ţarul ungurean“ G& pf eva ®̂sPre 
vorbesc. La noi în Unnari*U şU? oe 
noştri .o libertate ^
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când ne scrie, că şi în vremea câncl când au auzit întiia publicare de 
nu să luptă, să adună în corturi şi mobilizare nu au căutat la avere, 
ţin servicii dumnezeşti; nu-i asta banii, familia, rangul lor, ci au zis 
libertate? — afară dacă ici colea „mergem!" şi aceja încă au lost şi 
câte un oficiant le face vr’o piedică, sunt B. K. Aşadară „Ţarul ungurean 
Ce atinge pre cei din Statele Unite, nici odată n a fost crud către Baptiştii 
o putem spune cu tot dreptul, că tarei sale, de ori-ce neam şi limba 
când patria şi familia noastră este în ar aparţinea ei, şî  nici astăzi nu-i 
piericol, atunci eu nu sunt, şi nici chiamă el din S. L. ca sa-i nimice- 
nu pot fi liniştit în ţară streină, con- ască, ci tocmai dinconţra, ca ei sa-şi 
ştiinţa mea trebue să-mi facă multe facă datorim.a lor patriotica; de sub 
imputări, şi mult să mă neliniştească, care nici cei mai mari ai ţărei nu 
chiar şi atunci, când m’aşi arăta a fi sa pot trage, dinconţra o ştim noi, 
liniştit. Dapoi că toată pacerea îşi şi dacă nu toii, foarte bine, ce buna- 
apără cuibul ei, şi îşi dă viaţa pentru late au gustai Baptiştii din Rusia 
puii ei. Dară aceia oameni, cari nu până acuma, şi ce au a aştepta şi de 
vreu, să asculte chiămarea pentru a acuma, 
veni, să pare a fi mai fără de milă * # *
către puii lor, pentru că lăcomia după
Dollari le-a orbit ochii şi conştiinţa. Că ce multă durere aduce războiul 
Bine mi-o scrise un Păstor american, patriei noastre şi tuturor ţărilor cari 
că mulţi „numai pentu Dollari merg poartă războiu aceea cine o poate
la America, şi ca să fie de năcaz spune! Mult au şi vai, multă mizerie

, Păstorilor.“ Iar dacă e vorba, că şi năcaz, multe suspinuri şi lacrime 
\ „Ţarul ungurean vrea să scoată pre a adus el deja, şi cât va mai aduce!
' toţi B. Romani din S. U.u, atunci ce Noi, chiar de am birui pe deplin, nu 

ar putea dovedi mai bine pe lângă ne putem bucura, când privim la 
nepatriotismul şi nepăsarea lor faţă raneie cauzate, inimile sdrobite şi 
de patrie, de „Ţarw şi de Dumnezeu, sângele vărsat. Nici să nu o gânde- 
Cuvântul lui Dumnezeu spune: „Daţi ască cineva, ca noi am dorit răz- 
împăratului, cele ce sunt ale împărâ- boiul, sau ca ne-am fi învoit la el. 
tului; şi lui Dumnezeu...“ Iar de ne înse nici acea mi cugete cineva, că 
opunem poruncei împărătească atunci regele nostru şi consoţul său de arme 
nu suntem împlinitori, ci călcători. . .  ar fi avut o aşa mare pasic, a se
Atunci dară Românii nepocăiţi din pune cu aşor la luptă. Nu! Dară
S. U. sunt mai la cale, că ei au erau alţii, mai flămânzi după pământ, 
u r m a t  porunca, şi numai B.-i să opun. mai doritori de câştig. în zilele trecute 
-Rău sămn I Că împărăţiile şi autori- am cetit dintr’un ziar, de 2 ani, că 
.tătile sunt rânduite de Dumnezeu; Franţuzii s’au pregătiţ bine la luptă 
fă dară binele şi vei avea laudă. De cu tot felul de arme, dară mai ales 
altum nu trebue nici aceea uitat, că cu o' „a cincia armâ'Y cu aeroplanul, 
o bună parte a B. R. din S. U; la care la ei să părea á fi desevărşit, 
îhtîiul lor păş spre America âu făcut cu: care socoteau şi ziceau :’ „Germanii 
contra' puterei autorităţilor, ieşind numai în fugă îşi vor putea afla mán

y in  • patria lor pe cale hécuvenita, tuirea.“ Atât de minunat o plănuira 
.pentru- care încă un Păstor né-a scris, ei. O altă foiă engleză sörise': i,RÖz- 
'că ce vâ fi cu ei, cum să fie acolo boiul - nu-i iertat să : înceteze, păţa 
„»primiţi şi priviţi; Nu, nu, nu trebue când corăbiile Germanei de războiu 
•pre nişte' patrioţi ca ^aceia ce vreu să nu vor fi cufundate,: întăfitufele ei
vină ’ acasă, ' să-şi apere ^‘patiia şi -făcute asemenea pământului; armâlcle
familia1' l o r , "  opri ţi* ci' ! îndrumaţi la -ei ■ desfiinţate;pro viziunile sau-’ îrezer- 
fmoliniröa datorinţelor dpr. Noi ştim véle ei de războiu- nimicite,'Birocrat}1 
ş i"^cunoaştem4 ,J pre aşâ’ ,,unii,' cari ’ei militări şi civili împuşcaţi ori exi-
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liaţi. Delenda est Germania! (Jos cu 
Germania!)'’ Astfel vorbesc englezii 
cei „pioşiA Şi ce să fie zis „Ţarul 
col milos", la acărui poruncă au fost 
aşa-zis totdeauna îndesate închisorile 
siberiei de oameni o bună parte Bap
tişti nevinovaţi. Auzi numai: „Trebue 
nimicită până şi mâţele ungurene!“ 
Oare ce i-au făcut mâţele? Noi o 
înţelegem, dacă am pus mâna la 
armă, că pentru ce.

Judecata lui Dumnezeu de regulă 
fu trimeasă asupra popoarelor coapte 
le aceea. Când Israel păcătuia şi nu 
voia să primească soliile dojenitoare 
ale lui Dumnezeu, atunci avea el 
Filisteni, Amelekiţi, Asirieni, Madia- 
niţi etc. pregătiţi, prin cari îi mustra 
sîmţibil; iar când să întorceau la el 
cu pocăinţă, atunci Dumnezeu de re
gulă nu se mai folosea de acelea 
scule, ci le dădu chiar şi nimicirei; 
că poporul lui Israil nu putea învăţa 
dela acele popoare nici un bine. Noi 
dela vecinii noştri Sirbi, prin cari 
veni acest vârtej european, nu am 
putut învăţa nici un bine, ci aşazis 
numai râu. Eu, ca unul care aşazis 
ara crescut între Sirbi în Banat, o 
pot spune, că am căpătat o lecţiune 
simţibilă dela tata meu, care n’am 
uitat-o încă, fiind în etate de cam 6 
ani, pentru că am învăţat a înjura 
amintind pre „Bogaw (Dumnezeu) în 
jucăria mea. Sirbul nici nu prea ştie 
multe vorbi, fără să nu amintească 
acest nume ca de fală înjurândul. Iar 
.de se mânie, atunci nici nu auzi alta 
din el ca „Boga“ (Dumnezeu) şi 
„Sunţe“ (Soarele). Iar în brutalitate 
şi cruzie abea că-A întrece cineva. 
Nu o. zic, bă .şi Românii noştri, ba 
şi Ungurii o fac cam aşa. Tot aşa şi 
lumea civilizată din apusul Europei 
a* învăţat foarte mult dela ■=Franţuzi. 
Ăs/învăţat spre pildă reducerea maşte
rilor .şi . portul hainelor urite, strimte, 
modia cea mai nouă tot ' de.- acolo 
ivenia.* în;Franţa s-a putut* de‘un şir 
de. / arii •: observa , prin: statistică, că 
■poporalitateâ < e i: din • an în« an  scăderi, 
^u'mai multe mii. Aceasta au învăţafc-o

cu durere mai multe femei germane, 
dară şi ungare şi ce-i destul de dureros: 
şi cele române. O urîta modie şi lui 
Dumnezeu nici de cum plăcută. Dacă 
acuma Dumnezeu mustră şi umileşte 
pre învăţători noştri pentru aşa 
doctrine prin noi, atunci ce să mai zicem 
noi. Este, că nici noi n'am meritat alta, 
dară de nu ne-om pocăi din aceste 
urîte şi scârboase păcate ca să nu le 
mai facem, şi noi toţi o putem păţi 
asemenea! îndure-se bunul Dumne
zeu şi cruţe rămăşiţa poporului nostru.** *

Despre împăratul Wilhelm nu nu
mai odată am putut ceti, că el toată 
onoarea o dă lui Dumnezeu pentru 
biruinţele câştigate. Fraţii noştri Ger
mani nici nu să lasă, a nu mulţămi 
bunului Dumnezeu pentru aşa un 
domnitor, care nu se ruşina a cerca 
cartea lui Dumnezeu şi a-şi pleca /  
capul şi genunchii înaintea tronului |  
celui Preaînalt. Dacă cetim reportu- " 
rile din zilele de mobilizare în Ger
mania, oh ce mult popor s’a adunat 
să caute pre Dumnezeul părinţilor 
lor; bisericile erau îndesate, adunări 
paralele s’au făcut prin parcuri şi pe 
strade; oamenii mici şi mari suspinau 
şi se rugau. Erau ei mulţi indiferenţi 
până aci, acuma ziseră: „Să ne în
toarcem la Dumnezeu r  IŞi un popor 
care caută pre Dumnezeu are drept 
a trăi. (Iona 8, 10.) .îndure-se bunul 
Dzeu şi de patria nostră, unde încă 
să gândesc mulţi la el 1

X  MIŞSIUNE. ♦

* Botez îfi Mariaradna. Ou ajutorul 
■iui Dumnezeu am avut în: 12 sept 
•m^botez binecuvântat în. Mariaradna 
unde-sau botezat, 23 de suflete W  
eumpărate şi «rimite ca ..membre în
.turnm .Domnului (lupă Ce âu jfife j J J

••••* Botez în Sânmiclăiisui
'Zi u a ,d e 6 s e p t . : n e - a V a t ^ r n â î '
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bucurie mare precând s’au botezat la 
mărturisirea credinţei lor 13 suflete 
mântuite prin Domnul Iisus. Actul 
botezului s’a îndeplinit prin fr. 1. Ţir- 
ban, iar împărţirea Cinei prin fr. Ş. 
Popa în adunare, unde s’a umplut 
bine de popor şi cântări frumoase au 
sunat în clior conduse de fr. Ujvâroşi, 
unde era o mare bucurie. Domnul 
Iisus Christos şi Părintele ceresc să 
dee binecuvântare preste plantele sale.

/ '  Trimes de un fr. mai batrîn.

1 * Botez în Szoloscsigerel. Cu ajutorul 
Domnului au avut fraţii din SeJeuş 

I o mare bucurie în ziua de 13 sept.
I când s’au botezat 61 suflete în cana

lul Palatin prin fr. Cornea, ca o do
vadă a credinţei lor în Domnul Iisus 

"Christos. Dee bunul Dumnezeu ploua 
îndurărei sale preste nouile plante, 
că să crească, să înflorească şi să 
aducă roadă spre mărirea lui. R.

|  * Botez în Talpaş. O mare bucurie
f  am avut noi fraţii din Talpaş şi pre- 

jur, care ne-am adunat la ol altă în 
ziua d e ' 23 august după amiazăzi, 
unde a fost un număr frumos de 
popor. Deşi multă jale şi întristare 
era pe pământ între oameni din par
tea războiului, noi în duch ne-am 
bucurat, fiind că şi în aşa timp am 
putut lucra în via Domnului cu cea 
mai mare linişte, şi aşa ajungând la 
apă, până s’au îmbrăcat cei de bote
zat noi am cântat*cântarea: A mân
tuire! veste---- Apoi a stat fr. Florian,
bătrînul adunărei Talpaş îm mijloc 
arătând cuvintele Domnului dela Ma- 
teiu 28, 18. La care a şi ţinut o fru
moasă vorbire cam scurtă, că un nuor 
des ne-a acoperit cu puţine picături 
de plouă, şi aşa păşind în apă, a 
botezat îh moartea lui Christos 25 de 
suflete din loc şi prejur. Domnul să 
bjriecuvinteze nouiJe plante şi să le 
ţină în grădina sa. Trimes de T. ■

* Botezuri în cercul Kflrfisbokâny. 
Prin graţia Domnului am putut şi 
noi sărfra o zi frumoasă de botez în 
Kflrtfcbakâny Dumineca în 27 sept. 
în care zi /a u  botezat 61 suflete mi
luite de Domnul prin. fr. Cornea. Beţi

era vremea bine recoroasă şi plouasă, 
totuşi nu a stricat pre cei de botezat, 
mai ales că au avut apă călduţă la 
un isvor din hotarul comunei. Cina 
Domnului şi introducerea nouilor 
membre încă s’a putut face la apă 
pe o pajişte frumoasă. Domnul a dat 
într’aceea ordin miorilor, ca să nu ne 
ude până se va gata actul şi ei l-au 
ascultat, mimai "puţin picura ploua. 
Oh de l-am asculta noi toţi aşa, ca 
nuorii. Fie ol preamărit pentru toate 
prin noi toţi!

Deasemenea a doua zi a mers fr. 
Cornea însoţit de puţinei fraţi cu 
trăsura din Kőrösbökény la Feltót, 
unde încă aşteptau 10 suflete mişca
rea apei, şi pre cari le-a botezat la 
mărturisirea credinţei lor. Domnul să 
se îndure de mai mulţi încă.

Dela Feltót întorcânduse s’au dus 
la Peleskefalvci unde încă au fost 10 su
flete doritoare după apa botezului. 
Şi aici s’a făcut lucrul lui Dumnezeu 
de către servii săi. Şi dacă nu era 
bucuria noastră din partea celor de 
afară deplină că unii cari încă ar fi 
dorit botezul sunt duşi la armată, 
dară totuşi avem bucurie, că Domnul 
încă nu ne-a părăsit. In celelalte stăm 
noi sub scutul aripelor celor puter
nice ale Domnului, numai el ştie ce 
ne serveşte nouă spre bine. Al nostru 
lucru este, a ne ruga neîncetat şi cu 
mare credinţă, ca Domnul să dee o 
pace grabnică şi lungă, şi să ne fere
ască de fuga de iarnă. Fie Numele 
lui glorificat pentru totdeauna. r.

Servul.
Dela Christina Roy.

(Traducere autorizată do Y. B.)

«Şi dacă nu vrea elu, zise ginerile 
viitor, „atunci apucă-te totuşi tată! 
Eu voiu lăsa bucuros meseria mea. 
Nu-i de lipsă să fie tocmai o prăvă
lie. Deschideţi o crişmă si o măcelă
rie către ea — aşa nici nu este aioi 
— şi ni-o daţi nouă. Eu încă voiu 
bâga o câteva sute de florinţi în eo, 

< şi a ni-o aranja - puteţi. din partea,
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care aţi făgăduit-o la Evca. Aşa 
rămânem noi frumos la olaltă, şi 
Samco poate iarăşi zăcea prin gră
dina de pomet ca pană aci.“ La înce
put erau aceste cuvinte numai glumă, 
şi ginerile viitor voia prin ele să sile
ască pre cumnat; dară cum să în
tâmplă de multe ori. in sfârşit căpătă 
el in fapt pofta la aceea. Evchei îi 
plăcu că nu ar fi silită să meargă 
dela mama la soacra. Care mamă nu 
ar fi voioasă, să poată ţinea pre fiica 
ei lângă sine, când aceea să mărită! 
Prin aceasta fură şi ochii mamei 
orbiţi. Petraş îşi aduse aminte, că 
averea lui ar putea rămânea la olaltă; 
nu trebuia să o desfacă, ca să plă
tească partea fetei. Până seara a fost 
treaba făcută.

„Dapoi, cumu-i'?“ întrebă ginerele 
de Samco nainte de a se duce din 
părere numai, „face-vei voia lui tata, 
ori să vin eu?k'

„Voi aţi zis, că eu sunt un cerşi- 
tor,” zise Samco, şi glasul lui tre
mura de durere adâncă. „E adevăr, 
că cu sunt olog de amândouă picio
arele; dară aşi mai vrea să fiu olog 
şi de amândouă mâni şi să merg a 
cerşi, decât a mă nutri din o aşa 
ocupaciune infernală.

Dară încă nu eşti tu aici, şi Dum
nezeu e Atotputernic, el de sigur o 
va zădărnici şi nu vă va lăsa să vă 
împliniţi planul vostru.“

„Dapoi om vedea, iubite profeţi“ 
rîseră amândoi tînări. şi merseră.

* *
*

A doua zi merse Petraş la Method. 
Acesta săpa iarăşi cu Podhaischi pe 
rămăşiţa pământului său. Pe acela 
stăteau încă ici-colea sprini, pe lângă 
cari păşuna bătrînul Dávid caprele 
sale.

Mânia era trecută la Petraş; el să 
c*ăia, că a supărat pre fiul său fără 
de cauză, şi aşadară voia el acuma 
® se răsbuna în acela, despre care' 
credea, că ar fi vina la împotrivirea 
liii Samco. El ştia părerile lui Me
thod despre beutură. Method nu nu- 
foai pre Podhaischi, ci şi pre On-

draşic şi servul său şi pre Samco l-a 
desfăcut de ea şi s’a silit, chiar şi 
pre el a-1 desface de a bea_ beuturi 
îmbătătoare, prccand zise, că nu nu
mai ruinător, ci şi o ruşine şi păcat.

Petraş n’a putut toată noaptea 
durmi. El nu. voia să-şi schimbe 
vorba, că va alunga pre Samco din 
casă, de nu-i va face voia; dară a-1 
scoate afară, contra la aceea să o- 
punea nu numai fala sa ţărănească, 
ci — cum o zic oamenii — şi ini
ma sa.  ̂ .

Eri n’a sâmţit-o el în mânia sa, 
că ar avea-o astăzi totuşi. Toate a- 
cestea îmi puteau rămânea păstrate, 
gândea el amărît, dacă n’ar fi servul 
lu Ondraşic. Dară îi dau eu lui 1

Pe cale crescu amărăciunea lui, şi 
când ajunse la pământ şi văzu, cât 
de voios lucra acela, cam a aţiţat 
iadul în casa sa, pe pământul său, fi, 
să sui mânia în el cât mai sus. | | j

„Ce ai băgat tu în capul fiului 1 |  
meu?'1 începu el, după ce abea să ^  
sălutară. „Vine aşa un vagabund, 
nici nu ştiu de unde, şi va face în 
casa noastră nefericire şi desbinarel 
Ce grije ai tu, dacă eu vreu să am 
birt; de ce aţiţi tu pre fiul meu la 
neascultare ?“

Ovreul auzi strigarea să întoarse, 
să sculă, veni mai aproape şi să uită 
la tînârul creştin. E l tot era curios, 
cum se va purta el, când îi s’ar face 
nedraptete, acuma, avu el ocasiune.

Ovreul o ştiu mai. bine, ce mult 
bine făcu Method acestui bărbat. El 
învăţă pre fiul său a ceti şi a scria 
şi toate, câte el putea; el îl rugă pre 
el, pre bătrînul David, a-1 învăţa a 
socoti şi a conduce protocolul. Câte 
numai putea, făcea el lui ca vecin; 
şi acuma îi plăteşte acesta în gata 
napoi. Un cuvânt urît, scârbos după 
celalalt isbucneau din gura lui Petraş.

Ca încremenit privea ovreul în  fata 
celui despreţuit. El stătea liber înd 
reptat, să propti pe hârleţul aău' si 
privea aţat de. liniştit la £
şi când nu l-ar atinge pre 
cuvinte. Pre bătrân I  umplu
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Mai bucuros ar ii mers el spre acela 
om şi l-ar ocărî, înfricoşat 1-arocărî! 
Dară nu putea. (Continuam.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
J LECŢIUNI DE DUMINECĂ. \
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecii, în 18. Octobre.
42. Lupta lui lisus în Ghetsemane.

j Marcu 14, J 2—42.

CUvânt de^Cur: „Priveghiaţi şi vă 
r u g a ţ i - , s ă  nu cădeţi în ispita.11 
Mat. 26, 41.

Dupăce lisus a sărbat cu învăţăceii 
săi paştile şi a constituit Cina, au 
cântat „Psalmi11, şi apoi merse el 
afără cu ei pe muntele olivilor, unde 
a tinut către învăţăceii săi aceea 
vorbire măreaţă, care ne-o scrise Ioan 

l evangelistul. Aici spuse el învăţă- 
I ceilor săi, că ei toţi se vor împrăştia 
’ dela el. Dară Petru nu voia să lase 

acestea în loc şi zise, că el de sigur 
nu se va scandalisa de lisus. Până- 
când vînzarea nici unul nu o credea 
celui-lalt, şi întrebau: „Eu sunt?“, 
totuşi credea Petru rătăci rea în Dom
nul altora, pânăcând el lui-şi nici de 
cum nu o credea. Dară acuma trebuia 
să-i spună Domnul, că el nu numai 
se va rătăci în Domnul, ci încă va 
şi tăgădui pre învăţătorul său. Dară 
asta nu o voi Petru nici de cum 
primi, ci respunse: „Şi de ar trebui 
să mor cu tine, nu vreu să te tăgă
duiesc.“ Dară lisus avu drept. El ne 
cunoaşte pre noi mult mai bine, de
cât noi ne-am putea cunoaşte. Dară 
astăzi încă nu o avem de lucru cu 
tăgăduirea lui Petru, ci cu lupta cea 
înfricoşată sufletească a lui lisus în 
Ghetsemane. x .

Aici vedem no i: 1. lisus să luptă 
în singurătate lină. (v. 32—36.) 2. 
învăţăceii dorm plini de întristarea 
inimei. (v. 37 42.)

întrebări reasumăloare: 1. Unde merse 
IJ?cu învăţăceii 8«  dnpft sftrbarea Pa,ţi- 
In?? 2 Unde lăsft el opt din lnv&ţâcoll napola 

o a Pr« cari l-a luat el cu sine mal afund 
£  grfdft** d Ce a poftit el dela aceşti trei

învăţăcei ? 2. Pentru ce sfi ruga el deci lui 
Dumnezeu ? (>. Cum găsi el pre Potni, când 
veni la el ? 7. Care lndemnaro Ii spuse cl 
lui şi nouă ? 8. Cât (le taro s a rugat lisus 
cfttro Părintele ? (J. Cum ascultă Dumnezeu 
rugăciunea lui ? 10. Co avem noi din aceasta 
rugăciune luptătoare ?

Duminecă, in 25. Octombrc.
/ 43. lisus şi luda.

Mxitciu 4 7 -3 0 ;  27, 3—10.

Cuvânt do au r : ..Vai de omul acela, 
prin care Fiul omului să vinde! 
Mat. 26, 21.

Lecţiunea noastră de astăzi, care 
să compune1 din mai multe părţi, o 
are de lucru eu iuda. Deşi simt nu
mai întâmplările din sfârşitul cursului 
său ca învăţăcel, dară ele sunt tot
odată şi ce ic mai insămnăţoare şj 
mai înfricoşate, care sunt scrise nouă 
spre învăţătură şi spre dojeană. Iuda 
e o personalitate enigmatică, mai ales 
că noi prea puţine ştim despre el 
decât a putea avea judecată clară şi 
hotărîtă despre el. în tot cazul l-a 
primit Domnul pre el după aceea 
noapte serioasă de rugăciune în nu
mărul celor doisprezece. El avu atâta 
încredere în acest cerc, că fu pus ca 
purtător de cassă, şi el s’a purtat şi 
a dat tot aşa, că nici cea mai mică 
presupunere contra lui, când zise li
sus: „Unul dintre voi mă va vinde.“ 
Dară să pare a nu fi fost un om sîn- 
cer, caracter drept şi adevărat. El avea 
în tot cazul mari daruri şi capabilitate. 
De nu s’ar fi făcut el vînzătorul, ar 
fi putut deveni un apostol singular, 
şi aceea în tot cazul voia lisus prin 
primirea în cel mai strîns cerc al în
văţăceilor să-l facă. Dară Iuda să pare 
să fie avut numai interese pământeşti 
naintea ochilor, când să alătură lui 
lisus. Deşi aveau şi ceialalţi învăţăcei 
o împărăţie pământească de raissiune 
în gând, dară ei să lăsară de Dom
nul spiritualminte şi dumnezeeşte în- 
rîuriţi, pânăcând Iuda rămasă lipit de 
cele pământeşti şi trupeşti. Aşa nu 
ajunse el nici odată la socoteala sa. 
Pentru aceea căută el înlocuire şi 
deveni mai nainte fur, doară într’un 
mod foarte fin, că în toată vremea si



1914 A D E V Ă R U L 159

putea îndreptaţi înaintea oamenilor. 
Iar când scăpă un profit bogat, pentru 
c*ă Maria unse pre Domnul, în loc a 
pune banii în cassa lui lisus, fu el 
revoltat şi trase pre învăţăcei într’o 
critică neiubitoare. Del a Domnul res
pins, să pare a se coace în el amără
ciune şi răzbunare, şi ca înlocuire 
pentru cele pierdute merse el la ar- 
chierei cu oferirea: ..Ce vreţi să-mi 
daţi? Eu vi-1 voiu vinde.’’ Suma ofe
rită este că-i cam mică. ca să îndreptă
ţească vînzarea din lăcomie, dară fie
care om e de multe ori în lucrarea 
sa o enigmă, şi păcatul amăgeşte.
Şi pre Iuda l-a amagit îndoit şi 
întreit.

Aici vedem noi: l. lisus descopere 
pre luda ca vînzător. (Cap. 20,14—25.)
2. Iuda vinde pre Domnul prin o să- 
rutarc. (v. 47—50.) 3. Căinţa şi sfâr
şitul vînzătorului. (Cap. 27, 3—10.)

întrebări reasnmătoare: 1. Cine a vlndut 
pre Domnul lisus? 2. Pontm care preţ a fă v̂.. 
cut el aceasta? ;3. Unde fu lisus vlndut? 4. 
Cum l a vlndut Iuda ? o. Cum o păţi el după 
vinzare? 6. Ce un sfârşit avu vlnzătorul ?
7. Ce te Învaţă pro tine aceasta lecţiune?

Duminecă, In 1. Novembre.

44. Prinderea lui lisus.
 ̂ Matcin -17—OS.

Cuvânt de aur: „Adusu-s’a ca un 
miel spre junghiare; şi ca oaia mută 
înaintea tunzătorului ei, n’a deschis 
gura sa.M Isaia 53, 7.

După ce am văzut şi ne-am făcut 
mai cunoscuţi cu Iuda, vînzătorul în 
lecţiunea din din urmă, venim astă- 
dată şi petrecem pre lisus din grădina 
Ghetsemane până în palatul a,rchie- 
reului. O cale tristă o putut fi ace
asta pentru el, care înse era fără de 
păcat, pentru noi, cei păcătoşi, lisus 
nu s’a apărat, el s’a lăsat legat de 
bună voie şi dus înaintea judecăto
rilor săi nemiloşi, cari căutau după 
mărturii mincinoase contra lui, dara 
nu aflau. Apoi îl ispitesc în vorbirea 
lor cu el, dară nu află nimic, pană 
când el din gura sa vorbitoara de 
adevăr le spune un cuvânt adevărat,

şi la aceasta îl judecă ei, nu pentru 
că ar fi fost vinovat, ci tocmai pentru 
adevăr, că cuvintele Scripturei tre- 4
buiau împlinite.

Aici vedem noi: 1. Vinzarea prin 3
Iuda şi prinderea lui lisus. (v. 47 50.) jj
2. Vitejia necuvenită, (v. 51—54.) 3. j
Mărturiile mincinoase (v. 55—62.) 4. i
Mărturia lui Christos şi condemna-
rea la moarte (v. 63—68.) 1

întrebări reasnmătoare : 1. Cum vindu Iuda jr
p.io Domnul lisus? 2. Cum veniră după el? I
3. Cine voia să-l apere? 4. Unde fu el dus? 1
o. Ce fel do mărturii mincinoase? 7. Ce fa |
apoi întrebat de Domnul lisus? 8. Ce mărtu- j
risi el? 9. Ce ziseră apoi archiereii? 10. Ce <
făcură apoi alţii cu lisus după ce fu condem- :
nat? 11. Dapoi tu ce faci cu lisus?

__Duminecă, In 8. Novembre.

45. Sămănat şi seceriş.
Galaioni 6, 1—10.

W  Dumineca generală de reţinare.
^'~Uttvâoi._d£ ̂ au r: „Ori-ce somănâ 
omul, aceea va şi secera/ Gal. 6, 7. ;

Lecţiunea de astăzi iasă atară din 
rândul celorlalte ca să servească unui 
scop general între omenime. Câte luc
ruri bune a stricat viaţa cea neregu
lată a oamenilor prin bentura cea 
stricăcioasă a alcoolului. Noi ar trebui 
tot aşa o luptă mare şi crâncenă să 
o luăm sus contra beuturelor îmbătă
toare, cum o fac în zilele noastre 
împăraţii noştri aliaţi contra barbariz- 
mului şi tiraniei unor puteni euro
pene. împăratul Germaniei a şi dat o 
aspră poruncă contra cea mai mică 
folosire a beuturilor îmbătătoare, că 
acelea nu numai odată au adus nefe
ricire asupra armatelor, şi precum o 
ştim, şi la noi e cam aşa. Dară un 
creştin ar trebui să păşască cu atât 
mai cu mare energie contra acestui 
demon, care ruineză tropul şi sufletul 
multor oameni şi-i bagă în  pierzare 
vecimcă De vrem noi ca învăţători 
a-i şeoalei de duminecă să ajungem 
în aceasta ceva scop, atunci noi
S u i reSiel declarăm  ace*tui t& a  resbelul. Şi Caţi sun t m uţi în tre  noii
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Duminecă, In 15. Novembre.
. 46. lisus şi Petru.

3farcu 14. 27—31. 53. 54. 66—72.
Cuvânt de aur: „Celui ce se 

pare--carst&p sil* iee' aminte, ca să nu 
cază.“ I. Cor. 10, 12.

Colo în locul liniştit, unde lisus 
a arătăt pre vînzătorul său, a vorbit 
el şi despre ceilalţi învăţăcei, că îl 
vor lăsa şi se vor duce toţi în toate 
părţile. Petru nu vrea să crează 
aceasta, el iubea şi respecta mult pre 
Domnul său, dară nu era îndoielnic 
nici în startornicia sa, ci să încredea 
tare în sine. El nu se va lăpăda, 
chiar să vie moartea. Domnul spune, 
că da. Petru se va lăpăda. La prin
derea Domnului îl aflăm noi încă că 
un apărător viteaz (loan 18, 10.), dară 
apoi îl vedem urmând de departe. 
Şi când ajung in curtea şi palatul 
archierului, iacă şi Petru ajunse, şi 
căuta a se încălzi pe din afară, că 
recisă dinlăuntru. El să face a uita 
de toate şi să amestecă intre batjo- 
curitori, unde curând să află ocasiune, 
a fi întrebat. Dară Petru să teme 
doară, că va fi respins dela căldura

întrebări biblice.
Un frate ne-a trimes următoarele 

întrebări pentru de. publicat, cure o 
şi facem bucuros, cu atât mai virtos, 
că ştim că iarna să apropie şi tînării 
noştri, care încă nu sunt în serviciul 
patriei, au vreme de a cerca Biblia. 
Noi le dorim la fraţi şi surori o iubire că
tre Biblia lor, care este cartea lui Dum
nezeu şi la care Domnul lisus ne 
îndeamnă: cercaţi Sripturile, că vise 
pare . . .  Căutaţi dară următoarele.

1. Cine s'au adunat pe un ogor plin 
de linte'?

2. Cine s’au bătut în valea sărei?
3. Cine a bătut cu un toiag de boi 

600 de oameni?
4. Cine a murit mâncat de viermi, 

pentru că nu a dat lui Dumnezeu 
mărirea ?

5. Cine au fost daţi satanei, ca să 
se înveţe a nu huli?

Respunsul l-am cere pe 20. No
vembre.

T o ţ i  c e t i t o r i i  „AdevărulMii 
cărbunilor, care totuşi îi pica lui bine,""-sunt rugaţi, cari încă nu au trimes
şi să pune pe tăgăduite. Oh Petre, 
câţi fraţi mai ai tu astăzi, cari pentru 
lin câştig mic trupesc tăgăduiesc pre 
Domnul lor cel mare! Oh de s’ar 
întoarce şi ei cu plâns amar şi cu 
căinţă adevărată la lisus ca Petru 
făgăduindu-i şi ţinând făgăduinţa cre- 
dincioşiei neclătit.
. întrebări reasumătoarc: 1. Despre cin o vor

beşte Jeţiunea de astăzi? 2. Co zice Petru 
iui lisus ? 3. Co respuns capătă ol dela lisus ? 
4. Dapoi Petru ce asigura şi mai tare ? 5. Co 
făcu Petru când lisus fu prins şi dus? 6. 
TJnde-I aflăm apoi pre Petru ? 7. Ce făcea el 
acolo9 8. Cum fu Petru cunoscut? 9. Ce 
întrebară do ei ? 10. Co auzi Petru după co 
tăgădui pre Domnul său de trei ori? 11. Co 
fiice acuma Petru ? 12. Co vrei tu să înveţi 
din aceasta lecţiune ?

. duminecă, In 22. Novembre.
47. lisus înaintea lui Pilat.

' N  Mateiu 27, 11—31.
; O u v îsra riu r: Mateiu 27, 22.

banii pentru foi, să binevoiască a nu 
întârzia, că noi suntem în mare lipsă 
de bani şi ne pică bine şi numai 
puţin dacă căpătăm dela fiecare da
tornic, baremi om putea în câtva 
corespunde cerinţelor lucrului. Banii 
tot la adresa de mai nainte să se 
trimeată la Budapesta.

F r a ţ i i  n o ş t r i  s u n t  r u g a ţi,
cari au fii, ori- părinţi, ori fraţi, mem
bri adunărilor, ori prietini pe câmpul 
de luptă în războiu, să binevoiască 
a ne trimete adresa lor, ca cât e cu 
putinţa să-i putem pro vedea cu scrieri 
religioase.

M o a r te a  e r o i e ă  pc câmpul 
de luptă a murit fr. I. Moţocan din 
Seleuş.
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